

# ROMANIA

1654

On. Biblioteca

Palatul Cultural

Arad

**2 Lei**

Redacția și administrația:  
**Timișoara I.**  
Str. Lovinici No. 2

Telefon:  
Redacția și administrația 12-66  
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare  
românească  
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei  
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei  
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida  
„Astrei Bănățene“

## Ca să facem și Regelui nostru o bucurie...

Este interesant de relevat înțelesul sentimentelor grațieri, amnistieri și reduceri de pedepse pe care Suveranul a binevoit în înalta Sa bunătate, să le acorde cu prilejul zilei de 8 Iunie. Era a cea aniversare a Domniei prodigioasă sub care România a realizat unitatea sa sufletească prin stingerea tuturor disputelor interne. Era, deasemenea, sărbătoarea unei aspirații realizate. Momentul aniversării coincide cu acela al unei mari tristeți internaționale. Toți Români erau acum convinși că Regele lor Care prevăzuse furtuna, mult înainte de a izbucni, trebuie să resimțită dureros confirmarea atâtor prietorări care L-au muncit atâția ani, că o atât de tristă dreptate cum a fost aceea a Suveranului nostru, se celebră sărbătorită într-o atmosferă de încă reculegere.

Primul gest al M. S. Regelui la apropierea zilei de 8 Iunie a fost să roage Primul-Ministru să renunțe la orice ostilitate. Modestie? Sobrietate? Toată la un loc.

Al doilea gest a fost unul de clemență și de bunătate, de blândete: M. S. Regele a dat urmare ideii Sale, exprimată de Ministrul Justiției, d. Aurelian Bentoiu, de a manifesta bucuria celei de zecea aniversări a Domniei printr-o iertare. Iertare și uitare totodată. Fiindcă toți Români s'au alăturat, s'au împăcat la apelul Regelui, forțat un singur mănunchiu, o singură familie, o singură forță în jurul Coronei, M. S. Regele a scotit că este bine ca aceia dintre Români cari au greșit față de lege să fie și ei iertați. Să fie iertați familiilor lor, cu inima împăcată Regele lor nu i-a uitat, și s'a gândit la ei într'un prilej de sărbătoare și să sufletească.

Acesta este înțelesul amnestiei și grațiilor regale prezentate țării de interregul mărimumiei regesti, la Ministerul Justiției, d. Aurelian Bentoiu.

Odată mai mult, se arată Românilor sărbătoarea aniversării Domniei este o sărbătoare țării, a triumfului ei asupra ei înșiși, sărbătoarea cumintării și concilierii dintre oamenii țării, a iertării celor porniți pe căi greșite. În fața pericolului din afară, Români își dau mâna, uită și iartă, după exemplul M. S. Regelui, a Cărui unică bucurie festivă, a fost aceea de a ierta de a uita. Libertatea este un dar recuș. Cu atât mai bine dacă aceia cari au convingerea le-a-l fi meritat, vor fi, de aci înainte, ceva pentru a merita atențiunea pe care le-a arătat-o Suveranul.

În scrisoarea prin care roagă să nu fie sărbătorit, M. S. Regele exprimă dorința de a vedea sentimentul de grațitudine și de a vedea sentimentul de grațitudine Românilor dovedit prin acte de soliditate românească și de cumintenie. Căci decă un singur mod de a răspunde generozității Suveranului: printr'o exemplară conduită românească. Prin iubire vie față de Tron. Printr'o neapăsătoare supunere în fața legilor. Printr'o mare tăcere în aceste vremuri grele. Căci credem că această replică a recunoștinței lor, o vor dat toți Români, din toate provinciile.

Ca să facem și Regelui nostru o bu-

# La München Hitler și Mussolini s'au întâlnit din nou pentru a hotărî condițiile ce vor fi puse Franței

## Führerul și Ducele s'au întreținut singuri timp de două ore

După aceasta au fost chemați în cabinet miniștri de externe ai Italiei și Germaniei și șefii militari german și italian

**Bordeaux, 19 (Rador).** — Reuter anunță că în negocierile franco-germane se dă o importanță deosebită personalității generalului Franco, prieten personal al mareșalului Petain. La Bordeaux, negocierile vor fi înlesnite de d. Lequerice, ambasadorul Spaniei.

**Roma, 19 (Rador).** — DNB: D. Mussolini a plecat Luni la ora 20.30 din Roma, ducându-se să se întâlnească cu cancelarul Hitler. Plecarea a avut loc în mod privat, dintr'o gară de la periferia Romei.

Ducele este însoțit de contele Ciano și de Segastini, șeful său de cabinet și de generalul Royta, șef adjunct al statului major. Se află că în cursul călătoriei și alte personalități se vor sui în trenul Ducelui, printre care și mareșalul Badoglio, șeful statului major italian.

**München, 19. (Rador)** — Führerul venind dela cartierul său general a sosit Marți la prânz la München.

**Londra, 19. (Rador)** — Reuter transmite următoarea declarație făcută la posturile franceze de radio, de d. Baudoin, ministru de externe al Franței:

Gvernul francez a întrebat, care ar fi condițiunile în care Germania ar primi ca armata franceză să înceteze lupta, dar guvernul francez nu a părăsit lupta și nu a depus armele.

Cum a spus-o și mareșalul Petain, țara este gata să caute în onoare, mijloacele de-a pune capăt ostilităților. Ea nu este gata — și nu va fi niciodată gata să accepte condițiuni deonorabile — nici să abandoneze libertățile spirituale ale poporului nostru și să trădeze sufletul Franței. Poporul francez vrea să salveze valorile spirituale de care este mai legat decât de viața însăși.

Dar dacă este nevoit să aleagă între existență și onoare — alegerea este făcută — și prin sacrificiul său total el va salva sufletul Franței și tot ceace ea reprezintă.

**München, 19. (Rador)** — Marți, încă în zorii zilei, populația din München a pregătit totul în grabă, în vederea sosirii

Führerului și Ducelui. Când trenul Führerului a sosit în gara centrală, care era pavoazăată cu culorile germane și italiene, o mulțime entuziastă a salutat pe Führer cu aclamații frenetice. Iar când Führerul și suita sa a străbătut străzile principale ale orașului, frumos pavoazăate, populația a izbucnit în urale și ovațiuni delirante la adresa Führerului, care se întorcea pentru prima dată în interiorul Germaniei, după bătăliile victorioase de pe frontul de Vest.

Toate școlile din München au suspendat cursurile pentru această zi. Tinereții ia parte cu entuziasm la manifestațiunile făcute în onoarea Führerului. Ca și la vizita din Septembrie 1937, d. Mussolini va fi găzduit în palatul principelui Carol, unde s'au făcut pregătirile necesare. Numeroase personalități au sosit la München în cursul nopții, iar dimineața la 7 a sosit d. Dino Alfieri, ambasadorul Italiei. D. von Dörberg, șeful protocolului din ministerul de externe al Reichului s'a dus la Brennero întâmpinarea d-lui Mussolini. Deasemni a plecat în întâmpinare și d. Dino Alfieri.

**München, 19. (Rador.)** — Stefani: Trenul special al Ducelui, plecat Luni noaptea din Roma, a trecut frontiera la Brenner Marți dimineața, petrecut pe tot lungul drumului de pe teritoriul german de aclamațiile entuziaste ale populației din sate și orașe, care strigă „Duce, Duce”, agitând drapelul și fanioane cu culorile italiene și germane.

La Innsbruck, Ducele a trecut în revistă un detașament național-socialist și unul fascist, apoi trenul și-a urmat drumul, salutat în trecere de grupuri de țărani, cari așteptau pe marginea liniei ferate. În gări, în care trenul nu se oprea decât un minut, fete tinere au oferit flori, în timp ce mulțimea cuprinsă de entuziasm, se îngrămădea în jurul vagonului Ducelui, aclamând fără întrerupere.

Trenul special a sosit la München la ora 15. Pentru a treia oară, acest oraș primește vizita Ducelui și toate aceste vizite au fost făcute cu prilejul unor hotărâri istorice. Führerul îl aștepta pe Duce la gară, fiind înconjurat de von Ribbentrop, de generalul von Kottel și alte personalități, printre cari

se aflau consuli Spaniei și Ungariei.

Întâlnirea Ducelui cu Führerul a fost foarte călduroasă și amicală. Cei doi oameni de stat au schimbat câteva cuvinte, apoi, după ce au salutat persoanele din cele două suite, au părăsit gara în aclamațiile nenumăratei mulțimi, care, agitând drapelul, a intonat împreună cu muzică militară imnurile naționale ale celor două popoare.

Aclamațiile continuă, în timp ce Führerul și Ducele trec în revistă compania de onoare. Amândoi iau loc apoi în automobilul, care îl duce la palatul principelui Carol, unde Ducele a locuit și la prima sa vizită și în care n'a mai locuit nimeni de atunci. La ora 15.15, Führerul se desparte de Duce și se duce la reședința sa.

La ora 15.55, d. von Ribbentrop sosește la palatul principelui Carol, pentru a însoți pe Duce și pe cei din suita sa până la casa Führerului, unde s'a desfășurat în Septembrie 1939 conferința dela München. Führerul întâmpină pe Duce la intrare și-l conduce în cabinetul său de lucru, unde încep convorbirile, în timp ce într'un birou alăturat discută miniștrii de externe ai celor două țări.

**München, 19 (Rador.)** — Stefani comunică: Sala în care Führerul și Ducele s'au întrunit pentru a discuta, este cabinetul personal de lucru a Führerului, situat la primul etaj al casei Führerului. Balcoanele lui dau spre piața în care se află altarele ridicare în amintirea germanilor căzuți pentru cauza național-socialistă.

D-nii Mussolini și Hitler sunt așezați pe două fotolii, în fața unei mese mari, acoperită de hârti. La începutul conferinței, cei doi conducători au fost fotografiați de fotografiile italieni și germani. Ei au rămas apoi singuri până la ora 18.30, când au fost chemați în cabinet cei doi miniștri de externe — contele Ciano și von Ribbentrop. — și cei doi șefi militari, cel italian și cel german. Ceilalți membri ai delegației așteaptă într'o cameră alăturată, în timp ce mulțimea îngrămădită în fața palatului continuă să aclame pe Führer și pe Duce.

# Praznicul luminat al Banatului

Incinta Camerei Deputaților din București a fost iluminată feeric în ziua de 12 Iunie 1940 de bucuria Bănătenilor, prilejuită de alegerea primului episcop al eparhiei ort. române a Timișoarei, în persoana fiului Banatului, a Prea Sf. Sale Episcopului dr. Vasile Lazarescu.

Aceia, cari au avut fericirea să asiste la acest praznic luminat al Banatului — alegerea primului episcop al Timișoarei — au avut prilejul să fie martorii oculari ai bucuriei generale, care s'a revărsat asupra întregului congres național bisericesc, văzând solidaritatea, care a mers până la unanimitate a Bănătenilor, grupați în jurul persoanei P. S. Sale Episcopului Vasile.

Dacă bucuria înflințării episcopiei Timișoarei a fost mare, dacă această bucurie a fost mare cu ocaziunea alegerilor eparhiale din 25 Ianuarie și 4 Februarie a. c.; dacă bucuria constituirea primei Adunări Eparhiale a fost mare și netulburată de nimic; bucuria alegerii primului episcop a fost o fericită încoronare a actelor premergătoare acestei alegeri.

Bănătenii, până 'n ziua de azi, au dat dovadă de prețuire a darului Regal, a Episcopiei lor. Din toată atitudinea bănătenilor a ieșit la iveală cu evidență: solidaritatea, care a mers până la unanimitate, entuziasmul, care a mers până la delir în ziua alegerii, modestia și primirea cu resemnare a unor lovituri nedrepte, o ființă demnă și convinsă, care a avut darul să pună 'n admirație pe toți. Bănătenii ortodocși până azi, n'au întunecat cu nimic strălucirea episcopiei din Timișoara. Din contră, prin atitudinea lor, au servit cum nu se poate mai bine cauza bisericeii. Și au mai adus în mod indirect un serviciu incommensurabil Banatului. Personal am avut fericirea să aud vorbindu-se plin de admirație despre solidaritatea Bănătenilor. Și nu era aceasta o părere izolată, ci una generală, care a avut darul să ridice prestigiul Banatului acolo în capitala țării. Iată că prin biserică, prin corporațiile ei, este servit Ținutul nostru, este servită țara, prin propovăduirea păcii, a armoniei, a bunei înțelegeri, a demnității cetățenești și a solidarității fiilor unei episcopii. Și, dacă acest examen prestat atât de admirabil de bănăteni a fost posibil, se datorește în bună parte respectului și dragostei bănătenilor față de Prea Sf. Sa Episcopul

## Prima rugă românească la Freidorul-Nou

Timișoara, 18. — Parohia ortodoxă-română din comuna Freidorul-Nou, și-a sărbătorit Duminică hramul bisericii. E prima rugă românească din această comună.

Serbarea a fost organizată de către păr. Simion Lugojan, titularul parohiei, recent venit în comună și de d. inv. Simion Bosica, directorul școlii primare din loc. Colaborarea acestor doi intelectuali, a asigurat o deplină reușită serbării, care s'a desfășurat într'un cadru demn de tradiția românească. Au luat parte toți credincioșii parohiei și numeroși oaspeți, veniți din alte părți.

În cursul după amiezii de Duminică a avut loc o frumoasă horă românească, iar seara s'a organizat o petrecere dansată la care a luat parte îndeosebi tineretul. Dansurile și horele românești au fost preferate de cei cari au luat parte la serbare.

Pentru străduințele lor de-a introduce tradiția și obiceiurile românești în această comună, în care populația românească este în creștere, cei doi organizatori merită toate laudele.

Vasile. Din această dragoste au izvorât toate atitudinile lor. Prin această prismă, a cinstirii mitrel arhieresti a Prea Sf. Sale au fost privite lucrurile și luate atitudinile în chestia episcopiei Timișoarei. Pentru că din prima zi a înflințării episcopiei Timișoarei se știa, că păstorul nu va fi altul, decât P. S. Sa Episcopul dr. Vasile Lazarescu. Banatul, în frunte cu comandantul său,

Excelența Sa Rezidentul Regal dr. Alexandru Marta, — care a fost unul dintre purtătorii de cuvânt al nostru, — așteaptă „pre Stăpânul și Arhierul Vasile”, întâmpinându-l cu osanale, înconjurându-l cu toată dragostea și zicându-i: „Bine este cuvântat cel ce vine întru numele Domnului”, „Întru mulți ani Stăpâne”!

Pr. LIVIU SURLAȘIU

## Instalarea noului prefect al județului Timiș-Torontal

TIMIȘOARA, 19. — Excelența Sa d. Rezident Regal dr. Alexandru Marta, a procedat, ieri, la instalarea noului prefect al județului nostru, care, după cum am anunțat la timp, este d. dr. Emil Țieranu, fost ajutor de primar.

Instalarea s'a făcut într'un cadru sobru, fără discursurile și parada de altă dată. D-nii: Colonel Virgil Popovici fostul prefect și dr. Emil Țieranu, s'au prezentat Excelenței Sale, care, cu acest prilej, a exprimat mulțumiri în termenii cei mai elogioși, d-lui Colonel Virgil Popovici, pentru munca constructivă desfășurată în cele 18 luni de activitate, cât a stat în fruntea județului. Deasemenea, l'a rugat să participe la o masă comună de sărbătorire, ce se va da în cinstea d-sale, și care va avea loc Joi seara. Aceasta în semn de atenție ce se cuvine omului care a cinstat locul ocupat în vremuri atât de grele ca cele de astăzi.

Fostul și actualul prefect au trecut apoi în cabinetul prefecturii, unde s'a procedat la predarea și preluarea agendelor.

Cu acest prilej, d. dr. Emil Țieranu, noul prefect, a declarat reprezentanților presei că venind în fruntea județului Timiș-Torontal, se va strădui să continue opera atât de frumoasă, începută de d. Colonel Virgil Popovici.

„Programul meu de activitate — a spus d-sa — este să muncesc fără întrerupere, să execut bugetul și planul de lucru, în curs de desfășurare și să satisfac toate nevoile, just reclamate, ale populației. Vreau face cât mai puțină birocrație și vreau fi cât mai mult pe teren.”

D. prefect dr. Emil Țieranu, a comunicat apoi că ziua de audiență pentru public, va fi Vinerea, dela orele 11—13.30 a. m.

Tot în după amiaza zilei de ieri, d. Colonel Virgil Popovici și-a luat rămas bun dela funcționarii prefecturii, cari, în tot timpul activității, l-au fost colaboratori devotați, secundându-l în toate lucrările și ușurându-i munca. D-sa le-a adus mulțumiri tuturor. În numele funcționarilor, a răspuns d. dr. Traian Murgu, șeful cancelariei prefecturii.

### Scrisori din Varșovia

## Polonia fără epidemii

### VACCINĂRILE DAU REZULTATE BUNE

Plaga cea mai mare și temută a omenirii este boala contagioasă. Holera, tifosul exantematic și vărsatul au făcut în toate timpurile multe victime în războaie, slăbind puterea combativă a armatelor. În 1914, pe teatrul de războiu din Vest au fost semnalate, încă din luna Octombrie, primele epidemii de dezintetrie; o lună mai târziu a apărut din ce în ce mai violent o nouă boală temută: holera. Spre a împiedica răspunderea ei, trupele combatante și prizonierii de războiu din lagăre au trebuit să fie imediat vaccinați. Școlile, fabricile și alte locuri spațioase au fost transformate în spitale de boli epidemice. Totuși, cu toate ajutoarele medicale, 40 până la 50 la sută din bolnavi mureau în urma epidemiilor, unii chiar a doua sau a treia zi a bolii. Abia s'a reușit combaterea holerei, când fu anunțată o nouă plagă: tifosul exantematic, care începea să secere primele sale victime. Măsurile de combatere luate încă de atunci de administrația militară germană a pus însă stavilă răspândirii acestei epidemii extrem de primejdioase, care după cum, din nefericire ne amintim prea bine, a curmat și la noi, mai ales în Moldova, sute de mii de vieți.

### O SITUAȚIE HAOTICĂ

Progresele câștigate pe terenul sanitar în Polonia au fost însă pierdute în-

dată după sfârșitul războiului mondial. Martorii oculari au constatat starea deplorabilă și desorganizarea completă a administrației polone pe tărâmul îngrijirii sanitare a poporului propriu. La prelutarea din nou a puterii în Polonia administrația civilă germană a făcut constatarea că și serviciul sanitar era — ca și toate celelalte — un câmp pustiu de ruine. Polonia, care din punct de vedere sanitar n'a fost niciodată o țară model, își câștigase renumele puțin glorios de „patria epidemilor”. Totdeauna erau aci regiuni întregi unde, în toate anotimpurile, maladiile contagioase, mai ales tifosul exantematic, difteria, conjunctivita și dizanteria făceau ravagii mari. În urma evenimentelor războinice împrejurările nefavorabile în domeniul epidemii amenințau să devină direct catastrofale. Administrația militară germană a intervenit însă imediat și a luat toate măsurile de combatere necesare.

### AZI NU MAI SUNT

### MOTIVE DE ÎNGRIJOARE

Starea sanitară a trupelor germane s'a menținut de la început în condiții bune mulțumită măsurilor medicale excelente. În scurt timp s'a putut evita primejdia epidemiei de tifos prin măsurile sanitare și igienice și prin restabilirea conductelor de apă. Inoculările preventive făcute în masse mari — 700.000 în câteva săptămâni — au ferit trupele germane de primejdia contaminării. Astfel lupta contra epidemii a putut fi începută și executată cu deplin succes atât la Varșovia, cât și în celelalte orașe mari și în regiunile primejdiate. Azi aceste boli epidemice sunt puse sub un control perfect. Aceasta mulțumită acelor oameni care muncind fără încetare în laboratorii, au trimis medicilor pe front armele necesare pentru combaterea epidemii de războiu, care în Germania azi au dispărut complect.

## Radio

### RADIO-JURNALE ÎN LIMBA ROMÂNĂ

14: București și Radio-România. Chișinău. 18.45: „Dunărea” (325). 20.15: Roma. 20.30: „Dunărea”. 20.45: București și Radio-România. 21.35: „Dunărea”. 22.15: „Dunărea”. 22.30: Daventry.

### MERCURI, 19 Iunie:

12: Ora; Cota Dunării și a barei Sfatului gospodăresc și igienice, 12.15: zică variată (discuri). 13: Cântecuri lieni (discuri). 13.20: Ora; Spectacole artistice și culturale; Sport. 13.30: Jurnal „Kreutzer”; voce: Franz Thöner popular de Wagner; Haz și vesel Schrammel; Viena, femeia și vinul de (voce: Franz Thöner); Joc vienez negger (voce: Franz Thöner); Polka melodi vieceze de Recktenwald. 14: Jurnal. 14.20: D-ra Rodica Bujor acomp. de Orchestra Vasile Julea, 15: diofonice; Publicații; Varietăți. 16: Mersul vremii. 19.01: Cronica ac. 19.16: Balet din opere slave (19.50: Radio-jurnal în limba maghiară Weimar, de prof. Ion Sân-Giorgiu. Selecțiuni din „Maestrii cântăreți” și Wagner (discuri). 20.45: Radio-jurnal. 21.05: Concert de seară: I. Orchestra concert Radio, dirij. de Constantin M. Furman. II. Orchestra de concert radio, dirij. de Ion Bohociu: Compoziții: Poema română; Cântec de 22.10: Radio-jurnal (II); Sport. 22.30: cert de vioară, I. Koganoff. 23: populară bulgară. Prezentare muz. 23.30: Quartete italiene (discuri). Jurnal pentru străinătate în limba germană, engleză și italiană.

## Plecarea a dlui Pavel Seracin din județul Caraș

Vineri 13 Iunie, d. Col. Pavel Seracin după ce a predat agendele noului prefect d-lui Cpt. Blajovici, luat rămas bun dela funcționarii poliției și dela colaboratorii săi, mulțumindu-le pentru concursul pe care l-au în decurs de 14 luni, cât a condus administrația Caraș.

În acest timp, d-sa s'a dovedit a fi un bun gospodar, un militar cinstit și grănicer energic. A depus o muncă sebită atât în birou, dar mai ales în teren, luând măsuri energice pentru dreptarea relelor și făcând dreptate lor cropsiți.

Sub conducerea înțeleaptă, Carașul și prin stăruința sa — poate că un alt județ — un stoc foarte însemnat de haine pentru soldații de pe front, sume importante pentru înzestrarea materii. În problemele culturale, economice și sociale a fost întotdeauna un colaborator și sprijinitor. La Crucea Roșie lasă un fond de peste o sută mii lei, un stoc de haine pentru pături și lucrări pe care le-a adunat cu stăruință și migală. Astra pierde un laborator devotat și harnic, tărâmul un sprijinitor sâncer.

Să sperăm că noul prefect, col. B. van, care este tot un fiu al Bănătenilor cu tradiții familiare vechi, va merge acelaș drum trasat de antecesorii săi.

### ÎN COLECȚIA ZIARULUI „DACIA” A APĂRUT:

## DIN TRECUTUL SLOVEI BĂNĂȚENI

O inspirată și documentată lucrare datorită apreciatului scriitor bănățean

Ion B. Mureșianu

## Cinema CORSO Frivol! Moral! Sportiv! Modern!

### FECIOARELE NEBUNE

(Les demi vierges) de Marcel PREVOST  
cu ansamblul comediei franceze: MARIE BELL, MADELEINE RENAUD, ABEL JACQIN, ANDRÉ ROANNE

### NUMAI PENTRU ADULȚI!

Jurnal rusesc U. R. S. S.

Reprezentatii la 3, 5, 7, 9, 15

# Viu de pe zonă

## I. Ce este „aia zonă”?

te întoarce azi de pe zonă nu este mare ispravă, fiindcă orice bun român, care face parte din cadrele armate, poate să-și spună acest lucru: „am fost pe zonă.”

Dar cu toate acestea, sunt foarte puțini cititori ai ziarului, cari fie din cauza etății, fie pentru funcțiunile ce împlinesc în stat, nu sunt concentrați și deci nu cunosc „zonă”. Pentru puțini cititori vrem să înfățișăm într-o serie de reportaje viața de pe zonă, cu curiozitățile și aspectele ei, cu febul de viață al celor, cari au plecat din mijlocul familiei, pentru a sta de veghe la mare.

Și mai screm pentru cei întorși de pe zonă, cari amintindu-și de viața petrecută departe de cămine, vor retrăși amintiri plăcute.

Se va înțelege ușor că în cele ce vom scrie, vom înlătura tot ce are caracter de ficțiune, menținându-ne pe o linie de scriere numai a faptelor și episoadelor, cari depășesc acest culorit.

Căutând un titlu potrivit acestor reportaje, trebuie să recunoaștem, am fost într-o grea dilemă. Trebuia ales un titlu, care să spună cât mai mult, să fie cât de cuprinzător, încât să îmbrățișeze toate aspectele problemei ce tratăm. Am rămas la titlul: „Viu de pe zonă” socotindu-l cel mai potrivit. Trebuie să facem o mărturisire: am fost o singură dată pe zonă, ci de mai multe ori și în cele mai variate locuri.

Dar am pus întrebarea, în chiar subtitlu: Ce este aia zonă? și pe bună dreptate. Din Martie anul trecut în vocabularul nostru s'a încetățenit și acest cuvânt: zonă. În foarte multe ocazii îl găsim azi întrebuințat; fie de cucoane, fie de bărbați. Unii îl întrebuințează folosindu-i conținutul, alții pentru a pune linia cotidiană, care cere ca din fiecare familie să fie cineva pe zonă.

Del puțin pentru cucoane fraza: „Somn meu este pe zonă” a devenit nu numai întrebuințată în convorbirile de zi de zi ci și un titlu de mândrie, un slogan, pentru că o cucoană, care nu știe să se mândrească cu faptul că nu este pe zonă, sau a fost pe zonă, sau se zice că n'are bărbat. Și aceasta pe bună dreptate, deoarece apărarea țării este nu numai o datorie, ci mai ales sursă de toate onoare, pe care n'o are cine.

Dar n'am explicat ce este acea zonă, cum promisesem. În linii generale, nu se cheamă locul sau localitatea unde unitățile armate își desăvârșesc instrucția și stau gata, pentru a apăra țările, în cazul că cineva ar îndrăzni să le încalce.

Cu această frază, credem, am explicat conținutul cuvântului și prin aceasta și obligațiunea ce ne-am luat.

Pe zonă ostașii noștri: activi și concentrați, își pun la punct pregătirea tehnică, se perfecționează în cunoașterea armamentului automat cu care a fost înzestrată armata și stau gata, pentru orice eventualitate.

Zona își are o viață specifică cu bucurii și melancolii, cu plăceri și greutăți, dar ceace o caracterizează este

amănuntul că aici se desăvârșește o solidaritate românească, pe care nici o altă instituție n'o poate înlocui.

Concentrații de pe zonă, ofițeri și trupă, reuniți din cele mai diferite regiuni se cunosc între ei, se cimentează o camaraderie și o prietenie, care se continuă și după plecarea de pe zonă.

Aici este marele laborator al națiunii, în care se călește solidaritatea dintre fiii aceluiași popor.

OCTAVIAN META

## Belfort, Dijon și Le Creuzot în mâinele germanilor

Berlin, 19. (Rador) — FORTAREȚELE FRANCEZE BELFORT ȘI DIJON AU FOST CUCERITE. TRUPELE GERMANE, CARI ÎNAINTEAZĂ ÎN SUDUL PROVINȚIEI BOURGOGNE AU OCUPAT LE CREUSOT, CENTRUL DE FABRICAȚIE A ARMELOR ÎN FRANȚA.

## Trupele sovietice au ocupat țările baltice

Guvernele Lituaniei, Estoniei și Letoniei au acceptat cererile URSS

Pentru a pune pe cititorii noștri în curent cu mersul evenimentelor, privitoare la situația Lituaniei, Estoniei și Estoniei, în timpul sărbătorilor Sr. Rusalii, când ziarul nostru n'a apărut, vom face o scurtă recapitulare:

După nota Sovietelor adresată Lituaniei, notă care a fost acceptată imediat, — după cum am anunțat, — președintele republicii, d. Smetana a demisionat. Trupele sovietice au intrat în Lituania și de acord cu comandantii forțelor lituane au hotărât timpul de ocupare al diferitelor localități. Președintele Smetana, fugind în Germania, unde a fost internat, această demnitate a ocupat-o provizoriu d. Merkys, fostul președinte de consiliu.

Guvernul sovietic a adresat Letoniei și Estoniei note prin care a cerut formarea unor noi guverne în cele două țări și intrarea nestingherită, pe teritoriul lor a trupelor sovietice cari vor ocupa anumite zone. Guvernul estonian a acceptat ultimatum-ul dat de Soviete, după care a demisionat.

Guvernul leton a acceptat deasemeni condițiile puse.

Moscova, 19. (Rador). — DNB: Postul de radio Moscova anunță că trupele sovietice au atins orașul Tallin azi dimineață. la ora 11 și au ocupat diferite alte localități din Rstonia.

Stockholm, 19. (Rador). — Reuter: Trupele sovietice au ocupat orașele Tallinn, Tartu, precum și alte localități din Estonia și Letonia.

Fostul președinte al Lituaniei, d. Smetana, ar fi fost internat la Königsberg, deoarece el nu avea viza de intrare în Germania. Se pare că el este pe punctul de a fi retrimis în Lituania. D. Ulmanys, președintele Letoniei și alți miniștri letoni cu sentimente antisovie-

tice, și-ar fi contramandat preparativele sa rugă în Germania, în momentul când au aflat internarea d-lui Smetona.

Riga, 19. (Rador). — DNB transmite: După ce intrarea trupelor sovietice s'a făcut fără incidente, o parte a populației s'a dedat la manifestații, în cursul cărora s'au produs atacuri contra poliției letone, în special în jurul gării centrale. Poliția letonă a fost obligată să facă uz de arme pentru a împrăști mulțimea. Sunt morți și răniți. Pentru restabilirea ordinii a fost nevoie de intervenția trupelor.

Riga, 19. (Rador). — DNB transmite: Luni seara, d. Ulmanys, președintele republicii letone a adresat prin radio un mesaj către poporul leton, spre a explica evenimentele în urma cărora s'a decis intrarea trupelor sovietice în Letonia. Oratorul a declarat că trupele sovietice au venit cu asentimentul guvernului leton și că deci, ele urmează să fie primite bine de întreaga populație. Guvernul leton demisionar rămâne în funcțiune până la constituirea noului guvern.

Kaunas, 19. (Rador). — Reuter anunță că critorul Justus Palecki i-a alcătuit guvernul lituan. Acest guvern poartă denumirea „guvern al poporului” cuprinzând și pe generalul Vitkauskas, ministrul apărării naționale și comandant al forțelor armate.

## Trupele engleze au făcut 600 prizonieri italieni

Londra, 19. (Tel. B. N.) — Din Cairo se anunță că trupele engleze au făcut 600 prizonieri italieni, au distrus 12 tancuri și 100 de avioane italiene.

## Cât material de războiu au comandat aliații din Statele Unite

WASHINGTON, 19. (Rador). — DNB TRANSMITE: DEPARTAMENTUL DE STAT A PUBLICAT LISTA MATERIALULUI DE RĂZBOIU COMANDAT ȘI LIVRAT ÎN MAI 1940. COMENZILE DE MATERIAL DE RĂZBOIU AU ÎNSUMAT: 68 MILIOANE DOLARI. FRANȚA A COMANDAT MATERIALE DE RĂZBOIU PENTRU 8.700.000 DOLRI, IAR ANGLIA PENTRU 53 MILIOANE DOLARI.

## Decorație cu crucea de fier

Berlin, 19. (Rador). — DNB transmite: Führerul și comandantul suprem al armatei a acordat pe baza propunerii mareșalului Göring, crucea de cavaler al „Crucei de fier”, căp. Wilhelm Balthasar, comandantul unei escadrile de vânătoare și locot. Horst Harras, dintr'un regiment de apărare antiaeriană. Căp. Balthasar a doborât 20 de avioane inamice în cursul unei lupte aeriene, distrugând totodată 11 avioane dușmane aflate pe teren, prin atacuri aeriene.

## Incadrarea salarilor funcționarilor publici

București, 19. (Sir.) — La președinția consiliului de miniștri a început să lucreze comisiunea pentru încadrarea salariilor funcționarilor publici, în structura noului cod al funcționarilor publici „Regele Carol al II-lea”. Toate autoritățile publice au trimis statele de plată ale departamentelor respective pentru ca această comisiune să le poată adapta în cele 70 grade prevăzute în acest cod al funcționarilor. În termen de o lună este probabil că această încadrare va fi terminată. În orice caz, funcționarii publici vor primi noile salarii începând dela 1 August.

## LA CARMEN SYLVA PENSIUNEA „FEDUR”

confort de primul rang, dau pensii complete cu 300 lei pe zi, de persoană. Bucătărie românească și bănațeană. Masa de trei ori pe zi. La dejun trei feluri, la prânz patru feluri și seara trei feluri. — Doritorii a se adresa la telefon: 27-50.

## Ministrul de industrie al Ungariei pleacă la Belgrad

Budapesta, 19. (Rador). — D. Varga ministrul de industrie, invitat de guvernul jugoslav, va pleca însoțit de d-na, la 21 Iunie la Belgrad, întorcând în acelaș timp vizita pe care a făcut-o la Budapesta, ministrul de industrie al Jugoslaviei, d. Andres.

Primarul general al Budapestei, d. Karafiath, împreună cu d-na, va însoți pe d. Varga la Belgrad.

Respectarea hotarelor e asigurată prin plata contribuției naționale.

## Noi contingente chemate sub arme în Anglia

Londra, 19. (Tel. B. N.) — S'au luat erii dispozițiile necesare pentru chemarea sub arme a tinerilor între 30—35 ani.

## În Turcia a introdus serviciul muncii obligatorii

Istanbul, 19. (Rador). — DNB: Legea pentru apărarea economiei naționale a fost promulgată intrând imediat în vigoare. Introducerea serviciului muncii obligatorii este o urmare a comenzilor făcute ministerului lucrărilor publice de către ministerul economiei naționale.

Avem onoare a anunța onor. clientelă, că am început vânzarea efțină de lichidare, pentru toate articolele de sezon sub preț de fabrică.

DUSCHNITZ S. A., Fabrica

Judecătoria Sănnicolaul-Mare, Secția Cf.  
Nr. 857/1940. Cf.

EXTRACT DIN PUBLICAȚIUNEA  
DE LICITAȚIE

In cererea de executare făcută de urmăritoarea Banca de Credit Ciocov și cons. din Sarafola contra urmăritului Maximovici Luca

Judecătoria

a ordonat licitațiunea execuțională în ce privește imobilul situat în comuna Sarafola circumscripția Judecătoria Sănnicolaul-mare, cuprinse în Cf. a comunei Sarafola N-rul protocolului Cf. 2835 Nr. top. 225/b Casa cu Nr. 146 și 146 1/2 cu curte în întindere de 136 1/2 stj. pt. cu prețul de strigare de 15.000 Lei, pentru încasarea creanței de 10.330 Lei.

Licitațiunea se va ține în ziua de 26 luna Iunie anul 1940 ora 9 în localul oficial al Cf. strada princip. etaj I, ușa 9.

Imobilul ce va fi licitat nu poate fi vândut pe un preț mai mic decât prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauză socotite după cursul fixat în § 42 legea LX. 1881, sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§ 147, 150, 170, legea LX. 1881, § 21 legea LX. 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția fixată conform procentului prețului de strigare, la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit. (§ 25, XLI, 1908).

Data Sănnicolaul-mare, la 26 Febr. 1940.

Dr. Eugen Kiss, Judepreședinte m. p.

Dir. de cf. Dimitru Renoi m. p.  
Pentru conformitate:  
pentru dir. de cf. Maria Grecu.  
L. S.

## LA APOLLO

### O DISPARIȚIE SENZAȚIONALĂ



HANS ALBERS

# CRONICA ARADULUI

## Inaugurarea unui cămin al gărzilor FRN din Arad

Arad, 18. — Duminică înainte de amiază s'a inaugurat, în str. Cercetașilor, căminul subcentrului II muncitoresc al gărzilor naționale ale FRN din municipiul nostru. Festivitatea inaugurării a început prin Imnul Regal, executat de orchestra dela Aradul nou și a continuat printr'un serviciu religios oficiat de părintele Nicolae Băru. C. Sa la sfârșitul serviciului religios a rostit o scurtă și însuflețită cuvântare, arătând rosturile gărzilor naționale. A încheiat aducând cuvinte de omagiu M. Sale Regelui. Au mai vorbit d-nii. col. Sandor de Vist, comandantul gărzilor municipale, dr. Aurel Demian, deputat și dr. Octavian Lupas, secretarul categoriei intelectuali din organizația municipală FRN. D. dr. Oct. Lupas în cuvântarea sa a schițat luptele politice duse de românii transilvăneni, lupte ce-și aveau centrul și postul de comandă în Arad. Inchee, exprimându-și

nădejdea că din rodnică activitate a Frontului și a gărzilor sale, importanța politică a Aradului, se va ridica din nou.

După cuvântarea d-lui dr. Oct. Lupas, orchestra a intonat „Pe-al nostru steag” și alte cântece naționale, iar d. Moraru, comandantul subcentrului II, a făcut o dare de seamă asupra activității desfășurate până aci și a arătat câteva puncte din programul ce urmează să fie realizat de aci înainte.

Drept încheere, numerosului public și delegaților autorităților și breslelor, li s'a servit un bufet bine asortat și cu prețuri extrem de reduse. Seara a fost organizat un bal, care a obținut un desăvârșit succes moral și material. Venitul net, atât al balului cât și al bufetului, este destinat fondului pentru cumpărarea unui drapel al subcentrului și alcătuirea unei biblioteci.

## Deschiderea expoziției liceului industrial de fete din Arad

Arad, 18. — Liceul industrial de fete din localitate, de sub direcțiunea d-nei Eugenia Constantinescu, și-a ținut serbarea de încheerea anului, Duminică dimineața, printr'o serbare străjerească,

### Stiri din Arad

Camera de Agricultură și-a ținut adunarea generală. Conducerea camerei de agricultură, pentru a-și aduna fondurile de care are nevoie, pentru acțiunile ce le întreprinde pe teren, a convocat o adunare generală a tuturor membrilor ei. În cursul acesteia, d. Aurel Birtolon, președintele camerei de agricultură, a făcut o amplă descriere a activității camerei în ultimii 15 ani. A mai vorbit d. Simion Mărza, deputat, și d. Al. Rațiu, care a propus înființarea unei taxe de 1%, în favoarea camerei de agricultură.

Ultimul a vorbit d. dr. Iuliu Ionescu, prefectul județului. D-sa s'a adresat agricultorilor arădani, rugându-i să fie propovăduitorii muncii, pentru a înlocui brațele chemate astăzi, să ne apere hotarele. Ca încheiere a făcut apel la solidaritatea tuturor în jurul agriculturii.

Inaintat Parchetul pentru excrocherie. Din comuna Ghiroc s'a raportat parchetului, că săteanul Gheorghe Bran, din Păulis, s'a prezentat femeilor Zena Văleanu și Ioan Otel, cărora le-a spus că este concentrat împreună cu soții lor și le-a cerut bani și alimente în numele acestora. Mai târziu s'a constatat, că Gheorghe Bran nu are nici o legătură cu cei doi concentrați și că el nu a făcut măcar armata. Cu actele dresate a fost înaintat parchetului.

Accident. Gheorghe Bătrân, din str. Fiului No. 23, a reclamat poliției, că în ziua de 14 Iunie, pe când fiul său Gheorghe de 34 de ani, se întorcea cu camionul de la Brand, din cauza virajurilor greșite făcute de șoferul Francisc Condor, a căzut din camion, fracturându-și piciorul. A fost internat imediat la spital.

în programul căreia și-au dat întâlnire toate elevele și echipele de dansuri naționale, văzute în cursul anului, la diferite serbări. Este deci firesc că serbarea a atras un public foarte numeros, în afară de părinții elevelor. Programul de recitari, dansuri din diferite regiuni ale țării în costume originale, cântecele și exercițiile gimnastice, s'au executat cu precizie și talent. La sfârșitul programului, d-na E. Constantinescu, a rostit o scurtă cuvântare, arătând împrejurările care au determinat, anul acesta, încheierea cursurilor mai de vreme, exprimându-și nădejdea că temerile de răz, vor dispărea în cel mai scurt timp. Adresându-se elevelor de clasa VIII, primele absolvente ale liceului, le-a spus câteva cuvinte bine simțite și pline de îndrumări și sfaturi. A procedat, după aceasta, la distribuirea premiilor pentru merite la studii, lucru, atelier, în timpul anului și activitate străjerească. Serbarea a fost încheiată prin ceremonialul coborării pavilionului național și Imnul Regal.

După serbare, întreaga asistență s'a îndreptat spre sala de expoziție, unde sunt expuse lucrările elevelor.

Cum se cuvine unui liceu care-și pregătește elevele pentru viață și gospodărie și nicidecum pentru a ocupa o slujbă într'un birou plin de hârtoage, expoziția este predominantă de obiecte casnice: lămpă, covoare, dantele, etc., toate lucrate fin și artistic. Un bufet a fost pus, pe prețuri modeste, la dispoziția publicului. Expoziția rămâne deschisă mai multe zile.

Intr'un cadru sobru, s'a sărbătorit încheierea anului și la liceul „Moise Nicoară”, unde după serviciu religios, oficiat de părintele S. Stefea, d. A. Crișan, directorul liceului, a făcut o dare de seamă despre activitatea școlară și progresul realizat de eleve. Serbarea a fost încheiată prin distribuirea premiilor și coborârea pavilionului național al stolului.

## Stiri din Lugoj

Expoziția Școlii normale de Lugoj. Cu ocazia încheerii anului Școala normală de fete, de conducerea d-nei prof. Ianeta Pipu, toarea școlii, a aranjat o frumoasă expoziție, care a fost vizitată în rată de un foarte numeros public. Au fost expuse: cusături nești, lucrare sub conducerea d-nei prof. Alexandrina Son, aplicate de mese, servețele. S'au remarcat de un colorit cât se poate de ar și bine executate. Apoi rochițe de în puncte naționale și în linii de țesăturile românești sub conducerea d-nei prof. Elena Bănică-Dinescu, fost o relevație. Genul covoarelor trec în colorit: bănățene, muntenes, besarabene și olteneste. Pânze, pe, țesute foarte frumos. Au fost se desemne, după natură, peisaje încondeiate, executate sub conducerea d-șoarei Maria Ricman. Bufetul, jant de d-na prof. Cornelia Tașcă, deasemenea miminat. Această expoziție, e o dovadă în plus de munca depune an de an la această școală, nită să dea învățătoarele de mână vor lua drumul apostolatului la m.

Două sinucideri la Lugoj. Două impresionante sinucideri s'au înregistrat în orașul nostru, în următoarele zile: jurări: Fata Elena Dinescu, în ea 22 ani, locuia de mai mult timp în Lugoj, strada Clemenceau, fiind cunoscută la fabrica Edmund Höffer, str. Caransebesului. Intre timp, ea și țiganul fierar Rudariu, s'a îndrăgostit. Această dragoste nemulțumită continuă, Rudariu fiind căsătorit cu Elena Dinescu, s'a otrăvit huandă de otrăvire însemnată de sodă cauzată de Transportată la spital, cu toate măsurile date, a încetat din viață. S'a deschis o anchetă. Alt sfârșit tragic a avut-o în str. Avram Iancu. Ea a fost înecatată pe malul râului Timiș, în anul Uzinei Electrice. Se crede că cauza a fost sinucideri, este de ordin material.

Tragica moarte a unui copil de dețel Severin. O tragică moarte s'a înregistrat în comuna, a avut copilul dețel Birgian de 5 ani din comuna Severin. Fiind la o muncă de mântare a unui bunic, și jucându-se în jurul crucii destinată pentru a fi înălțată la mormânt, aceasta a căzut pe cap, zdrobindu-i baza craniului. În urma gravă, nefericitul copil a încetat din viață a doua zi.

### PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE

Se vinde la licitație publică în ziua de 2 Iulie a. c. orele 11 a. m. la Oficiul parohial din comuna Pădurani jud. Lugoj, cantitatea de lemne de foc în grămezi steri despicați, 99 m. steri rotunzi și tăcer, din pădurea comunală, parcul 1939—40 cedat pentru construirea unei Biserici.

Condițiunile speciale de vânzare pot vedea la Oficiul parohial, Primăria comunală și Serviciul silvic jud. Lugoj, str. Mihai Viteazul Nr. 3.

Pădurani, la 28 Mai 1940.

Preot A. I. Barbu  
cond. Of. parohial

## CAPITOL SECRETUL

După cunoscuta piesă a lui PIERRE WOLD  
cu RAIMU — FRANCOISE ROSAY

Azi

## APOLLO O dispariție senzațională

O original film de aventură

HANS ALBERS  
HILDE WEISSNER — CHARLOTTE THIELE

# Guvernul Reynaud a demisionat

## Mareșalul Petain a format noul cabinet

Agencia Reuter transmite, după posturile franceze de radio, următoarea listă a noului guvern francez, constituit de mareșalul Pétain:

Mareșalul Pétain, președintele consiliului;

Camille Chautemps, vice-președinte și ministru de Stat;

Frenicourt, ministrul Justiției (prim-președinte al Curții de Casație);

Generalul Weygand, ministrul Apărării Naționale;

Generalul Golson, ministrul Războiului;

Amiralul Darlan, ministrul Marinei și al Marinei Comerciale;

Generalul Pugeot, ministrul Aerului;

D. Baudoin, ministrul Afacerilor Străine;

D. Pommaré, ministrul de Interne;

D. Bouthillier, ministrul de Finanțe

și al Comerțului;

Albert Riviere, ministrul Coloniilor;

Albert Rivaud, ministrul Educației Naționale (profesor la Sorbona);

Frossard, ministrul Lucrărilor Publice și al Transmisiunilor;

Clicheru, ministrul Agriculturii și al Ravitalierii;

Fevrier, ministrul Muncii;

Ybarnegaray, ministru al foștilor luptători și al familiei franceze;

Au mai fost numiți doi subsecretari de Stat:

Alibert la președinția consiliului și Schuman pentru refugiați.

Îndată ce a fost constituit, guvernul Pétain a ținut o primă ședință sub președinția d-lui Albert Lebrun, președintele Republicii, spre a examina situația militară și diplomatică.

## Mareșalul Petain se adresează poporului francez

Correspondentul Agenției Reuter transmite: Mareșalul Pétain, președintele consiliului de miniștri francez, a ținut un discurs la radio, adresându-se poporului francez.

Mareșalul a făcut mai întâi elogiul armatei franceze, care luptă, cu un eroism vrednic de tradițiile sale, împotriva unui inamic superior ca număr și material de războiu.

Mareșalul Pétain a spus apoi că este sigur de afecțiunea acestei armate și de sprijinul foștilor luptători, după cum este sigur de încrederea națiunii întregi. Președintele consiliului a adăugat că aceste ceasuri triste se gândește la

nenorocirii refugiați, cari fug pe drumuri, și le exprimă compătimirea și solicitudinea sa.

Cu inima zdrobită — a continuat mareșalul Pétain — sunt nevoit să vă spun că trebuie să încetăm lupta.

Noaptea trecută m'am adresat inamicului, pentru a-l întreba dacă este dispus să caute împreună cu noi — ca între militari — mijloacele de a pune capăt ostilităților.

În încheiere, mareșalul Pétain, a făcut apel la poporul francez, cerându-i să se strângă în jurul guvernului, în aceste ceasuri de grele încercări.

## Impresia la Berlin

Berlin, 19 (Rador). — Știrea că Franța, în urma nemaipomenitului succes al armatelor germane, a fost obligată să depună armele, s'a răspândit în capitala germană cu repeziciunea fulgerului. Radio german a anunțat că se va difuza o informație specială de o importanță extraordinară, din punct de vedere politic și militar.

O mulțime nerăbdătoare aștepta în fața difuzoarelor și în fața magazinelor de radio, știrea. Lucrători și funcționari veniți dela muncă săreau din străzile și din autobuze pentru a găsi loc în fața difuzoarelor. Cabinele telefonice au fost luate cu asalt, căci toată lumea voia să anunțe știrea familiilor

lor cât mai repede posibil.

Când speakerul a început să vorbească, o liniște desăvârșită s'a făcut peste tot. Când difuziunea s'a terminat, publicul întreg a început să cânte imnurile naționale. Bucuria a fost fără margini și manifestațiile entuziaste pentru armată și Führer nu mai conteneau. Toată lumea își arăta mândria față de faptele săvârșite de soldații germani, cari obținuseră prin forță hotărârea Franței de a depune armele.

Puțin după anunțarea făcută la radio, au apărut edițiile speciale ale marilor ziare berlineze, care au fost smulse din mâinile vânzătorilor.

## Consternație în Statele Unite

WASHINGTON, 19 (Rador). — Deși Statele Unite se recunoscuse că Franța va trebui poate să ceară pace, cuvintele rostite la radio de mareșalul Pétain au constituit o lovitură pentru auzitorii americani. Se știa aici, că armata franceză este într-o situație disperată, dar se credea că ea va putea totuși continua rezistența până când propozițiile președintelui Roosevelt ar fi fost realizate.

Până în prezent nu s'a făcut Washington nicio declarație oficială cu privire la situație, dar marele public face felul de presupuneri cu privire la condițiile ce ar putea fi impuse Franței. Publicul american se întreabă deasebene, care va fi atitudinea Japoniei. Este încă imposibil să se prezadă care

va fi influența hotărârii franceze asupra politicii Statelor Unite față de Europa. Izolaționistii vor susține desigur că Statele Unite nu pot salva Europa și că America trebuie să se preocupe mai mult decât oricând de propria ei apărare.

## Ce se spune la Moscova

Moscova, 19 (Rador). — DNB transmite: Știrea că francezii doresc să depună armele s'a răspândit la Moscova cu o rapiditate extraordinară. Acest eveniment important a produs cea mai mare impresie asupra opiniei publice în URSS. Cercurile politice sunt de părere că demersurile pe care le-a făcut guver-

# Obiectivele militare din Renania bombardate de aviația britanică

Londra, 19. (Rador). — Ministerul aerului publică acest comunicat: Aviația britanică a bombardat puternic obiective militare în Renania, Ruhr și Nord-Vestul Germaniei, în cursul nopții de Luni spre Marți.

În zorii zilei de Marți, avioanele britanice au bombardat un distrugător inamic în largul insulelor Frize. Distrugătorul a fost lovit în plin.

## Rezultatul examenului de bacalaureat comisia 99 Timișoara, liceul C.D. Loga

La comisia de bacalaureat, care funcționează în localul liceului C. D. Loga, sub președinția d-lui E. Angelescu, s'au dat până acuma următoarele rezultate.

Dela liceul C. Brediceanu-Lugoș, s'au prezentat 20 candidați și au fost declarați bacalaureați următorii: Ambrus Petru (media 7.30), Blassy Carol (6.30), Ciucure Constantin (6.50), Colojoară Marius (6.00), Goldmann Eugen (7.60), Gomboș Ioan (7.90), Lohan Octavian (8.60), Magda Constantin (6.70), Mămăligă Constantin (8.70), Mariția Francisc (7.30), Nicolescu Nicolae (6.00), Potocean Ioan (8.60), Radoslav Ioan (8.30), Șerban Iosif (6.90), Sorian Ladislau (7.90), Taroi Ludovic (7.30), Vernic George (6.20), Vogl Carol (8.60) — total 18 bacalaureați. Dintre cei înscriși prin inspectorat au reușit: Butariu Nicolae (6.00), Văcariu Tiberiu (6.00), Zotică Toader (6.20).

Dela liceul Loga s'au prezentat 73 candidați și până Marți seara, au reușit următorii: Adam Nicolae (6.00), Albu Constantin (7.00), Alexandrescu Mihail (6.00), Andreescu Ioan (6.40), Andreescu Simion (6.40), Ardelean Tiberiu

(6.70), Baba Traian (7.20), Băleanu Constantin (6.90), Balint Emil (6.70), Bănărescu Mihail (9.40), Bataniarț Constantin (6.40), Bercovici Eugen (6.90), Berindei George (6.00), Brânzei Nicolae (7.30), Cădea Romulus (6.50), Căsapu Ioan (7.70), Catalina Tiberiu (7.70), Caza Mircea (8.50), Cioc Alexandru (6.00), Ciugudeanu Caius (6.00), Curiția Maxima (6.60), Damsa Bujor (6.00), Danetiuan (6.80), Demian Mircea (7.70), Dolga Octavian (6.00), Dumitru Ioan (6.00), Feier Alexandru (6.00), Filipovici Robert (6.00), Gall Zeno (6.60), Ghiban Constantin (6.70), Giurcăneanu Dinu (9.10), Giurgiu Victor (6.50), Groza Ștefan (6.80), Ignea Ioan (6.40), Iutchin Valeriu (7.80), Jicman Livius (6.70), Kălmán Ioan (6.80), Kaufmann Iosif (7.80), Krizsány Alex. (6.00), Marcu Iosif (6.00), Modor Cornel (6.00), Müller Cornel (6.50), Nedelcu Trifu (6.00), Nicifor Iuliu (6.20), Olariu Livius (6.50), Olariu Pavel (6.50), Oprin Cornel (6.80), Otonoga George (6.10), Palinkaș Ștefan (6.10), Ponoran Zeno (6.10), Pop Gavril (8.90).

Măine vom publica rezultatul din ziua de Miercuri.

## BĂILE MINERALE VAȚA DE JOS

(JUD. HUNEDOARA)

cu apă sulfuroasă și carbo-gazoasă

### Vindecă cu rezultate incomparabile

Rheumatism, sciatică, hemoroizi, lumbago, convulsii spasmodice, boli femești etc.

PENZIUNE: 3 mese și locuință de persoană la zi LEI 160—180.

Reducere pe Cfr.

Prospecte, la dorință, cu plăcere trimite

**Direcțiunea Băilor**

# Parisul după ocupație

## Capitala Franței are aspectul unui oraș mort

Paris, 19 (Rador). — DNB transmite: Capitala Franței are acum înfățișarea unui oraș mort. Vreo două milioane de locuitori au fugit sau au fost evacuați. Cei dinții cari au părăsit capitala au fost locuitorii cari posedau vehicule. Deaceia, cartierele mai bogate sunt pustii, pe când periferia este mai animată.

Din păcate, poveștile anglo-franceze despre atrocitățile germane au avut

efectul de a intimida considerabil populația rămasă în oraș. Totuși, pe străzi, locuitorii răspund întrebărilor soldaților germani și îi însoțesc pe aceștia pentru a le arăta drumul. Încet-încet, curioșii apar în pragurile caselor. Hotelurile, restaurantele și magazinele sunt închise. Numai hotelul „Ritz” este deschis.

Aprovizionarea cu apă este asigurată, deasemenea electricitatea funcționează. În schimb, metropolanul, autobuzele și trenurile liniei de centură nu circulă, deoarece toate vehiculele fuseseră duse afară din Paris.

Populația n'a comis acte de sabotaj. Doar câteva cisterne au fost incendiate de trupele speciale. Pretutindeni, vezi poliția franceză asigurând ordinea și circulația. Și poliția călare și-a reluat serviciul. Domnește impresia că ordinea deplină va fi restabilită în scurt timp.

## Vor trimite Statele Unite vase de războiu la Lisabona?

Washington, 19. (Rador) — DNB transmite: În ședința congresului, d. Fish, deputat republican s'a ocupat de trimiterea câtorva vase de războiu americane la Lisabona, socotind această măsură ca fiind inutilă și capabilă de a da loc la complicații. Aceste vase, a spus oratorul, navigând fără lumini și fără

insigne, ar putea fi confundate cu vasele de războiu aliate. Ceva mai mult, prezența vaselor de războiu americane în porturile portugeze s'ar putea să nu fie plăcută guvernului Portugaliei, care doarește să rămână departe de actualul conflict.

### Suferiți de

REUMATISM, COXALGII TUBERCULOASE, LUMBAGO, BOLI DE FEMEIE, SCIATICĂ, SCROFULĂ, DEBILITATE, LIMFATISM, etc.

urmați o cură de băi calde cu nămol și vă vindecați sigur  
Carnete pentru cură forfetare cu prețuri fixe pentru

## Grand Hotel Movila și Băilor din Carmen-Syva

20 zile cu 14 băi calde de nămol inclusiv toate taxele dela  
Lei 7000 până la 8.300

Informațiuni, prospecte, tarife, carnete pentru băi la toate birourile de voiaj, precum și la direcțiunea hotelurilor din stațiune. Telefon No. 1. Deasemenea la administrația ziarului nostru unde se găsesc și carnetele pentru cura forfetară.

## Mica publicitate

APARE IN FIECARE ZI ■ MINIMUM 10 CUVINTE

Anunțurile în chenar sau cu clișeu, tariful dublu. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu

Anunțurile la mica publicitate se plătesc imediat, când se predau spre publicare.

FOLOSITI MICA PUBLICITATE A ZIARULUI „D A C I A”

Pentru scurt timp astrografaologa FLORENCE, vă spune numele, trecutului, prezentul și viitorul. Pentru convingere lei 7. IV, Str. Brătianu Nr. 37.

Vilă frumoasă, tot confortul, de închiriat pe 1 August 1940, chiria lunară 4500 Lei. Strada Cluj 9, Timișoara III. Informații: Ionel Bontos, Capitol.

Vilă familiară cu etaj, 4 camere și dependințe, în Blascovici V. Str. Geml 26, se închiriază imediat. Informații: avocat Metea, Circ. II, Str. Oltul Nr. 41, telefon 30-16.

De vânzare vila prof. Stinghe, compusă din 5 camere dependințe, curte, grădina cu pomi, etc. Splaiul Tudor Vladimirescu 5. (În dosul catedralei ort. rom. din Cetate). Informații: cap. dr. C. Popescu, I, Str. Mercy 9 Telefon 29-06.

Aur zdrobit, bijuterii antice uzate, inele cu briliante, bilete dela Case de amanet și argint  
CUMPĂRA PENTRU BANI GATA  
„Ora fixă”  
Circ. IV., Str. Ion Brătianu 31.

Predau lecții limbi străine, metodă practică, succes garantat, conversație. Adresați-vă: Strada Oltul, No. 41. Etaj I. Apartamentul 4, zilnic între orele 13—15.

Comisionarii ORIENT-BOY vă servesc rapid, conștințios și garantat. Telefon 17-99.  
Timișoara I, Str. Griseltil Nr. 1. Provincialii se pot adresa acestui birou cu orice comisoane de aranjat în Timișoara.

De închiriat dela 1 Iulie, garsonieră mobilată, cu baie și intrare separată. Bulev. Carmen Sylva 8.

Mare asortiment de ceasornice și bijuterii.

CUMPĂR

aur zdrobit, bijuterii, cu briliante și antice, precum și bilete dela Case de amanet.

Firma UTVINEANT

Timișoara I, Strada Eminescu No. 2.

De vânzare 1 casă modernă cu grădina mare în Lugoj. Pământuri de vânzare în jurul Lugojului: 10 jugăre, 30 jugăre și conac, 45 jugăre și conac, 100 jugări și conac, 300 jugăre conac și pădure, 17 jugăre pământ prima calitate, împreună cu livadă, casă și gospodărie completă, 1 casă cu brutărie loc vechi și bun în Lugoj. A se adresa cu încredere la Jurca și Planchitun, Colectura Oficială, Lugoj, Str. Reg. Ferdinand 1.

Ondulațiuni permanente fără apă și fără electricitate. „Record permanent” garantat 8 luni, la COAFORUL VĂRORI Timișoara IV, Bul. Berthelot No. 5. Ține recordul în ondulațiuni permanente; părul rămâne absolut natural.

Vizitați Restaurantul Central vis-a-vis de Poșta Centrală unde se servește bine și eficient. Local familiar.

AUR ZDROBIT ȘI ARGINT

bijuterii, briliante și diamante, bilete dela Case de amanet  
Cumpără pentru bani gata

OROLOGIE

Str. Brătianu No. 45, lângă gara Iosefin.

## Am rămas singuri acum a declarat d. Churchill

### Am încredere că geniul Franței va renaște

LONDRA, 19 (Rador). — Vorbind luni seara la postul de radio, d. Churchill, primul ministru, a declarat:

Știrile din Franța sunt foarte rele și sunt îndurerat pentru viteazul popor francez, care a căzut în această teribilă nenorocire.

Nimic nu va schimba sentimentele noastre față de el, nici credința noastră că geniul Franței va renaște. Ceea ce s'a întâmplat în Franța, nu modifică câtăși de puțin credința și țelul britanic.

An devenit singuri acum, câmpionii lupta pentru apărarea cauzei noastre. Vom face tot ce ne va sta în putere pentru a fi demni de această încredințare.

Vom apăra insula noastră și, având în jurul nostru imperiul britanic, vom continua să luptăm, invincibili, până când catastrofa hitlerismului va sfârși de pe fruntea oamenilor.

Suntem siguri, că, până la sfârșitul totul se va termina cu bine.

S'a deschis

## Baia de vară Parcul Fabrică fost »Igiene«

apă filtrată, plaja, lecții de înot.

## SPORT

### Rapid a învins Hungaria, Venus a pierdut la Belgrad

Vizita FC Szeged a produs desiluzie la Timișoara și satisfacție la Arad

### FC Rapid-Hungaria 2:1 (1:1)

Budapesta. — În fața unui public de 5000 spectatori bucureștenii au învins pe merit, într-o partidă în care a fost mereu în superioritate, pe Hungaria, clasata a doua în campionatul maghiar.

Despre acest match „Nemzeti Sport” scrie următoarele: Victoria Rapidului este pe deplin meritată, a întrecut întru toate pe Hungaria. Echipa română a fost mai rapidă, a administrat mai bine mingea, a avut tactica mai bună și a jucat cu mult mai multă ambiție. În concluzie Rapid a meritat aplauzele publicului.

Rădulescu a apărut admirabil și s'a plasat excelent. Ambii beci au jucat admirabil, în special Slivăț. Linia de halfi a jucat mai mult defensiv.

În înaintare, și chiar pe teren, cel mai bun a fost Sipos. Bogdan a devenit periculos în repriza a doua. Barátky a fost un pericol permanent. Interii au muncit enorm, mai ales îndărăt.

BEOGRADSKI—VENUS 3:0 (3:0)

Belgrad. — Bucureștenii au întâlnit un adversar redevabil care are veleități de campion al Micului C. E. C. Goalurile au fost marcate de Valianovici în prima repriză. După pauză reacțiunea Venusului este puternică dar infructuoasă.

SZEGED FC—CHINEZUL 0:0

Oaspeții au jucat obosește căci s'a permis luxul să sosească la Timișoara abia cu două ore înaintea începerii matchului. Organizatorii puteau condiționa sosirea lor pe Sâmbătă, căci în asemenea împrejurări Szegedul produs un joc lementabil.

SZEGED FC—AMEFA 3:1 (2:0)

Mai odihniți oaspeții au jucat satisfăcător și au câștigat pe merit.

RIPENSIA—DISTRICTUL TIMIȘOARA 5:2 (2:1)

Un joc de calitate bună în care versării s'au comportat ca adevărați sparring parteneri.

Factura jocului a fost destul de ridică și tehnică, care a satisfăcut spectatorii.

Ripensia: Pavlović — Oprean, Zăr — Simatoc, Kotormányi, Gal Haas, Beke, Marksteiner, Mioc, Dobos. Districtul: Peschka — Kohl, Barabos — Posa II, Kondes, Nagy — Biro (Pantea), Biro, Thierjung, Gal, Ve.

REZULTATE DIN ȚARĂ

Timișoara: CFR—Banatul 2:0 (1:0)  
Cluj: CFR—Ferar Oradea 8:0 (3:0)  
Jimbolia: Bohn—Metalosport Cluj 1:0 (0:0).

Reșița: CAMT—SSMR 3:1 (2:0)  
Arad: SSA—CAA 9:1 (5:1). Hacia — Aura 6:1 (4:0).

Aduc la cunoștința onor. clientelei că pe lângă croitoria civilă, am introdus și croitoria militară.

**Dacă doriți să fiți îmbrăcați bine și după ultima modă, sau să vă comandați uniforme excepționale, adresați-vă cu încredere la**

Croitor diplomat

**GHEORGHE CRISTA**

Timișoara I, Strada Mercy No. 7.

# INFORMATIUNI

## Calendar

MIERCURI, 19 IUNIE

Ortodox: Sf. Ap. Iuda Fratele Domnului.  
Catholic: Sfta Iuliana Fecioara.  
Farmacii de serviciu: Circ. I.: Götz, Piața Brătianu; circ. II.: Schul, Str. Mareșal Joffre; circ. III.: Keller, Bul. Carol 27; circ. IV.: Diana, Str. I. C. Brătianu 29.

### PROGRAMUL CINEMATOGRAFELOR

Capitol: Secretul, cu Rainu și François Rosoy.

Scala: Frivola d-soarei Brent, cu Ginger Rogers și James Stewart.

Corso: Fecioarele nebune.

Apollo: O dispariție senzațională.

Atlantic: Ura, sunt tată și Diavolul aerului.

— Serbarea Societății Hipice Bănățene. Societatea Hipică Bănățeană organizează și în anul acesta ca și în anii trecuți, serbarea hipică care va avea loc în ziua de 23 Iunie a. c. la ora 10 a. m. pe „Câmpul de obstacole” al Școlii Militare de Artilerie (Calea Biledului). Comitetul executiv a întocmit un program și-și permite pe această cale să invite pe toți amicii sportului hipic.

— Atențiune! Blocuri de casă, modele noi, pentru aplicarea timbrului de 2%, pentru Fondul Apărării Naționale. De vânzare la Librăria „Cartea Românească”, Timișoara I, Str. Alba Iulia 3 (Palatul Cultural).

— Condamnată pentru sustragere de la rechiziții. Femeia Margareta Hertl, din str. 10 Mai Nr. 1, prim sentința Nr. 2297, din 3 Iunie, a fost condamnată la 3000 lei pentru sustragere de la rechiziții.

— A spart 3 geamuri. D. sublocotenent Vasile Zimboreanu, din str. Epure Nr. 7, a reclamat poliției că femeia I. Bacsik, din str. Baba Dochia Nr. 8, i-a spart 3 geamuri dela locuință.

— Accident de circulație. În Bulev. Mache Ionescu s'a înregistrat luni un accident de circulație, provocat de automobilul Nr. 855 Tms., condus de șoferul Ladislau Komaromi, din str. Căpișan Dan Nr. 1, care s'a ciocnit cu auto-taxiul Nr. 2024. Auto-taxiul a suferit mici avarii.

— D. Octavian Metea, avocat și-a mutat biroul în III, str. Oltul 41, colț piața de Cruce, Telefon 30-16.

— Decentă condusă la poliție. Cu o ambulanță a „Salvării”, a fost condusă luni la poliție femeia Elena Mandel, de 41 ani, din Bulev. Carol 38, care dădea semne de alienație mintală furioasă. Ea a fost prinsă tocmai când săvârșea acte de brutalitate asupra trecătorilor. Poliția o va interna la ospiciul din Jimbolia.

— Trei spărgători arestați. Poliția a reușit să prindă pe indivizii Martin Hoci, de 20 ani, de profesiune zidar, domiciliat în Fratelia str. XI Nr. 17 și pe Ioan Iuhasz, de 35 ani, muncitor, originar din Oradea-Mare și fără domiciliu în Timișoara. Ambii, în complicitate, au săvârșit mai multe spărgeri, între cari, pe Etelca Gajok și Pavel Reich, dela cari au furat: găini, curci, două sticle cu vinică și diferite obiecte casnice, pe cari au vândut. Deasemeni a fost prins individul Vasile Dud, de 25 ani, fără domiciliu și fără ocupație, care a comis mai multe furturi în cartierul Mehala. Astfel, dela femeia Sida Bădeanu, în afară de diferite lucruri casnice și suma de 110 lei, a furat și bijuterii. Cu aceste dresate, toți trei spărgătorii au fost predați parchetului.

— Altă intervenție în legătură cu bonurile de plată sub 50 lei. Breasla meseriașilor patroni din industria alimentară, a întocmit un memoriu pe care l-a înaintat ministerului de Finanțe. Noua intervenție este prilejuită de faptul că organele fiscale obligă pe patroni ca la toate vânzările sub 50 lei, să se elibereze bonuri de plată făcute în dublu exemplar, cu indigo și pe care să se scrie, în mod detaliat, felul mărfii vândute. Memoriul înaintat arată că această practică este greu de executat, mai ales acum când majoritatea bărbaților sunt concentrați, iar afacerile sunt conduse mai mult de femei, cari adesea nu știu carte, sau dacă știu, timpul nu le permite ca la fiecare vânzare, de câțiva lei, să elibereze bonuri scrise așa cum se pretinde. În consecință, s'a cerut să se revină la bonurile simple, dacă nu se poate să se renunțe definitiv la ele.

— Furtul dela Autoclubul Regal Român. Poliția a fost înștiințată că indivizi necunoscuți au furat dela Autoclubul Regal Român din localitate, 100 metri de sârmă împletită. Cazul se cercetează.

— Instalarea primarului la comuna Căvâran. În prezența d-lui dr. Ionel Faur, pretorul plasei Sacul, a avut loc zilele trecute instalarea d-lui Ion Țăranu, ca primar al comunei Căvâran din județul Severin. Gospodar vrednic și harnic, noul primar al Căvâranului, va fi desigur un bun părinte al comunei și înțelept sfătuitor al țăranilor.

— D. dr. Ștefan Șinea, reîntorcându-se dela concentrare, și-a reluat consultațiile, în cabinetul d-sale medical, din Piața Traian Nr. 8, Timișoara II, la orele obișnuite.

### AVIZ

Biroul M. O. N. T.  
al municipiului Timișoara

aduce la cunoștința populației că azi, 19 I. c. între orele 9—11 a. m. se va face încercarea sirenelor de alarmă.

Dr. Roman  
Șeful Biroului M. O. N. T.

### Institutul Surorilor de Ocrotire și de Caritate Timișoara INSTIINȚARE

Se aduce la cunoștința doritoarelor de a se înscrie la Institutul Surorilor de Ocrotire și de Caritate din Timișoara cari au îndeplinit vârsta de 18—30 ani și cel puțin 4 clase de liceu teoretic sau echivalent, să-și înainteze cererile timbrate legal până la 15 August a. c., anexând și următoarele acte în original sau copii legalizate:

1. Act de naștere.
2. Certificat de cetățenie.
3. Certificat școlar.
4. Certificat medical eliberat de un medic al Statului.
5. Certificat de bună purtare eliberat de Primăria unde a domiciliat în ultimul an.
6. Certificat dela cazierul judiciar.
7. Consimțământul părinților sau tutorilor legali pentru minore și consimțământul soțului pentru femei căsătorite.

Candidatele cari nu sunt absolvente de liceu sau școală normală vor fi supuse unui examen de admitere constând din trei probe scrise:

- a) Limba română;
- b) Geografie;
- c) Istoria românilor.

Absolventele institutului sunt funcționarele Ministerului Sănătății și Ocrotirilor Sociale retribuite fiind cu 3500 lei lunar și cu drepturi la gradații.

Pentru informații mai detaliate a se adresa direcțiunii: Timișoara III, Str. Dr. V. Babeș No. 16.

Direcțiunea.

## O mamă bătută de fiul său se sinucide cu mangal

Timișoara, 18. — Un caz de o rară sălbăticie și cu urmări tragice, s'a întâmplat în comuna Fratelia, din imediata apropiere a orașului nostru.

Un fiu și-a bătut mama și aceasta, de durere sufletească, s'a sinucis.

Cazul s'a petrecut în următoarele împrejurări:

Tânărul Ioan Toth, de 18 ani, din colonia Beșenei (Fratelia), Sâmbătă, după ce s'a îmbătat la o cârciumă, s'a dus acasă și a luat-o pe propria sa mamă, a-nume Elisabeta Kovacs, la bătaie, maltratând-o în mod îngrozitor, pentru că nu voia să-i dea bani ca să se ducă să mai

bea.  
După această ispravă, tânărul a plecat de acasă, lăsându-și mama frantă de durere.

A doua zi Elisabeta Kovacs, în timp ce se afla singură, caci soțul ei se află bolnav în spital, s'a închis în casă și-a aprins cărbuni într'un lighean, cu scopul de a se sinucide. Când a fost descoperită de o vecină, femeia era fără conștiință din cauza gazelor de mangal.

Sinucigașa a fost internată la Spitalul de stat, unde eri a încetat din viață.

Cazul a produs o profundă impresie în sânul populației.

### CINEMA ȘCALA

FRIVOLA DRA BRENT  
cu  
GINGER ROGERS

## Guvernul a luat măsuri pentru aprovizionarea populației cu lemne de foc

București, 19. (SIR) — În cadrul decretului pentru mobilizarea economică civilo-militară, în timp de pace, d. Căncicov, ministrul economiei naționale a supus guvernului o serie de decizii importante.

Printr'un jurnal al consiliului de miniștri s'au luat măsuri pentru aprovizionarea: armatei, instituțiilor publice și

populației civile cu lemne de foc. Pe baza acestui jurnal, ministrul economiei naționale a dat ordine circulare prefecturilor, pretorilor și primarilor, să îngrijească de transporturi și mâna de lucru necesară tăerilor de păduri, după planul ce se va fixa. Printr'un al doilea jurnal s'au luat măsuri pentru colectarea și predarea cantităților de grâu necesare armatei.

Deasemeni s'au luat măsuri pentru crearea obligatorie a unui oficiu de vânzare și distribuirea aubiurilor vegetale.

## Rezultatele tragerii loteriei „Salvarea”

### CAȘTIGURILE PRINCIPALE:

- No. 2079: O bucătărie.
- No. 998: O bicicletă.
- No. 1995: O bicicletă.
- No. 3984: O mașina de cusut „Singer”
- No. 4310: Un dormitor combinat.

### CAȘTIGURILE SECUNDARE:

- 13, 35, 63, 161, 542, 659, 958, 1036, 1287, 1345, 1446, 1534, 1591, 1703, 1800, 1891, 1919, 2326, 2375, 2403, 2502, 2619, 2624, 2769, 2782, 2803, 2963, 2967, 2975, 3017, 3240, 3382, 3416, 3548, 3671, 3965, 4028, 4069, 4073, 4403, 4791, 4950, 5098, 5201, 5282, 5331, 5504, 5562, 5962, 6032, 6236, 6270, 6334, 6520, 6683, 7101, 7153, 7379, 7448, 7566, 7588, 7629, 8118, 8196, 8242, 8256, 8286, 8302, 8326, 8351, 8358, 8389, 8500, 8673, 8727, 8928, 8932, 8956, 8985, 8981, 9011, 9128, 9179, 9226, 9240, 9332, 9484, 9696, 9809, 9811, 9820, 9851, 9968, 9984 și 9998.

Timișoara, în 16 Iunie 1940.

Secretar general:

## Erupție vulcanică într'o insulă din Grecia

Athens, 19. (Rador.) — DNB: O erupție vulcanică s'a produs într'o mică insulă, nu departe de Corfu. Centrul erupției se află în fundul mării.

## Când se va termina înarmarea Statelor Unite

Washington, 19 (Rador.) — DNB transmite: D. Johnson, ministru adjunct al războiului a declarat într'un discurs cu privire la armamentul Statelor Unite, că înarmarea americană va ajunge într'un stadiu satisfăcător către sfârșitul anului viitor.

## „Casa Cioplea” Predeal

Pensiune confortabilă nou deschisă, situată la 1200 m altitudine. Cea mai frumoasă panoramă asupra Bucegilor și văii Timișului.

### Bucătărie aleasă și bogată

La cerere se servește bucătărie dietetică, vegetariană și naturistă după metoda Dr. Bircher-Müller.

Garage-uri și camere de șoferi.

Persoane afectate de boli contagioase nu se primesc.

Telefon 30.

Permanent deschis.

# ULTIMA ORA

## Calm și activitate intensificată

### Comunicatul Președinției Consiliului de miniștri

In funcțiune de ultimele evenimente internaționale și de necesitățile interne în curs a avut loc ultimul consiliu de miniștri, sub președinția d-lui Gheorghe Tătărescu.

Cu acest prilej s'a subliniat politica de continuitate a României, față de statele înconjurătoare și beligerante, ca și politica de continuitate a guvernului pe linia intereselor curente din interior. Comunicatul precizează astfel directiva guvernului în politica externă: „**MENTINEREA PĂCII ÎN SUD-ESTUL EUROPEAN ȘI APĂRAREA INTERESELOR NAȚIONALE**”.

In ce privește, politica internă, dl. președinte al consiliului a enumerat etapele viitoarei acțiuni de guvernare, în cadrul unor mari reforme.

Intre obiectivele pe care guvernul ac-

tual le are în mai imediată atenție stau organizarea asistenței sociale și organizarea serviciilor publice.

Data amplexarea acestor reforme, o vorba desigur de o acțiune a unui guvern de durată. Iată textul comunicatului:

Consiliul de miniștri a ținut ședință în 18 Iunie, orele 10 dimineața, prezidat de d. consilier regal Gh. Tătărescu. D. președinte al consiliului a expus situația generală creată de ultimele evenimente internaționale și a precizat poziția României, a cărei politică a avut în acest timp drept scop menținerea păcii în Sud-Estul european, precum și apărarea intereselor naționale. D. Gh. Tătărescu a enumerat apoi etapele viitoarei acțiuni de guvernare, în cadrul programului de reformare adus la cunoștința țării.

Consiliul a aprobat luarea în conside-

rare a nouilor legiuiri pentru organizarea asistenței sociale și organizarea serviciilor publice, precum și programul inspecțiilor ministeriale.

Consiliul a rezolvat apoi chestiunile curente.

D. prim-ministru a anunțat viitoarea ședință a consiliului de miniștri la Cernăuți, unde va fi și o mare adunare gospodărească.

## Sărbătorirea unui vrednic cetățean

Asociația proprietarilor de case Timișoara și-a ținut de plăcută datorie de-a sărbători pe iubitul lor președinte dr. Pompiliu Cioban, cu ocazia împlinirii vârstei de 62 ani. O delegație compusă de d. Lupu director de bancă și d. Schiller, s'a prezentat d. dr. Cioban urându-i sănătate și râvnă întru împlinirea grelei sarcini, pusă în sarcina proprietarilor. Tactul, cu care d. președinte dr. Ciobanu, a știut și până acum să concilieze cele 2 interese ale proprietarilor și chiriașilor a avut după sine respectul și stima acestor față de d. Cioban.

D. Ciobanu, cu această ocazie, a primit numeroase felicitări și manifestații de stimă și considerație deosebită.

## Uniunea sacră între Franța și Marea Britanie

LONDRA, 19. (Rador.) — Luni seara s'a războiului ar fi un singur cabinet de război, anunțat la Londra, că în scopul de a ajuta Franța, guvernul britanic a oferit să încheie un act solemn de uniune între cele două țări. Proiectul de declarație a fost comunicat guvernului francez Duminică seara de ambasadorul Angliei.

Această declarație, propune, între altele, ca Franța și Marea Britanie să constituie, de aci înainte, nu două țări, ci o singură uniune franco-britanică, cu organisme comune pentru apărare, pentru politica generală, pentru politica externă, finanțe și economie.

Cetățenii francezi și supușii britanici vor avea cele două naționalități în același timp. Cele două țări ar împărți sarcinile pentru a repara devastările războiului, ori unde acestea s'ar produce pe teritoriile lor. În cursul

care ar conduce operațiunile militare și aeriene franco-britanice. Cele două națiuni ar fi asociate formal. Declarația adaugă, că națiunile imperiului britanic organizează de pe acum noi armate și Franța și-ar păstra forțele disponibile pe mare și aer.

Declarația mai făcea apel la Statele Unite cerându-le să întărească resursele comune franco-britanice și să aducă puterea lor ajutor material pentru cauza comună.

După această decizie, ar urma o afirmație a voinței aliaților de a-și continua toată energia în unirea împotriva inamicului, oriunde s'ar putea da bătălie asigurându-se astfel victoria.

### Comunicatul italian

Roma, 19. (Rador.) — Agenția Stefani transmite următorul comunicat oficial al mareșalului general italian dat la 18 Iunie: Peste noapte au fost efectuate 16-17 bombardamente eficace împotriva bazei navale Bizerta, împotriva obiectivelor militare Malta și împotriva aeroporturilor Corsica. Submarinele noastre au scufundat două vase de petrol inamice, unul de mare tonaj. În Africa de Nord, operațiunile la frontiera Cirenaicei continuă. În Africa Orientală numeroase operațiuni aeriene au fost efectuate cu succes bombarându-se

bazele aeriene și obiectivele militare din Sudanul superior. Trei avioane inamice au fost distruse la pământ, iar al patrulea doborât în luptă. Aviația inamică a făcut câteva incursiuni, fără a pricinui pagube apreciabile. Un avion inamic a fost doborât. Peste noapte inamicul a repetat raidurile aeriene împotriva unor obiective nemilitare. La Milano au fost avariate câteva case și un ospiciu ținut de călugărițe. Doi civili au fost omorâți și câțiva răniți. În Liguria apărarea antiaeriană a doborât patru avioane.

### Comunicat german

Berlin, 19 (Rador.) — Cartierul general al Făhrerului. Înaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

Catastrofa militară a Franței continuă să ia mari proporții, sub presiunea urmărilor noastre neîntrerupte. Intre Caen și Mans, râul Orne a fost trecut în mai multe puncte.

Fluviul Loire spre Sud-Vest de Orleans, până la Nevers și spre Sud de acest oraș, a fost atins. După cum s'a anunțat printr'un comunicat special, trupele rapide au ocupat centrul industriei franceze de armament Le Creuzot și au cucerit fortăreața Belfort. Fortăreața Dijon a căzut fără luptă.

Un detașament german, care a executat o acțiune îndrăzneată de impregnare, a obligat fortăreața Metz să se predea, pornind din acest oraș, sectoarele liniei Maginot situat de ambele părți ale orașului Thionville, care continuau să reziste, au fost deasemenea atacate din spate, spărtură făcută în linia Maginot la Sud de Saarbrücken, a fost lărgită până la canalul dintre Rin și Marna, pe cursul superior al Rinului, atacul continua. Se înaintează în direcția Vosgilor, orașul Colmar a fost ocupat.

In cursul zilei de ieri am luat peste 100.000 de prizonieri. Prada de război se compune din echipamentul întreg al unui mare număr de divizii franceze și al mai multor fortărețe.

Aviația noastră și-a continuat atacu-

rire împotriva inamicului care se retrage pe întreg frontul de la litoralul atlanticului până la cursul superior al fluviului Loire.

Aviația noastră a avut un mare succes, dând un atac asupra gării Rennes, care era plină de trenuri de transport de trupe, de muniții și de carburanți, în urma unor explozii uriașe, trenuri întregi au sărit în aer, o mare panică a cuprins trupele.

La gura fluviului Loirex, atacul nostru împotriva transporturilor inamice a atins maximum de eficacitate, vase de un tonaj enorm au fost nimicite sau avariate serios, printre vasele lovite și în mare parte încărcate se aflau două vase cu o deplasare de 30.000 de tone, alte două vase de transport de câte 25.000 de tone, un vas de transport de 20.000 de tone și 4 vase de transport de câte 10.000 de tone.

Au mai fost lovite mai multe vase mici de război și vase de comerț, au fost scufundate 9 vase, altele au fost complet incendiate, după ce s'au produs explozii pe bordul lor, iar altele aplecat pe o parte.

In noaptea de 17 spre 18 Iunie, avioanele britanice au atacat din nou regiunile din nordul și vestul Germaniei, bombardând obiectivele nemilitare, pierderile totale suferite de aviația inamică în ziua de 17 Iunie sunt de 5 avioane, din avioanele noastre lipsește unul.

## Anglia ultimul bastion al civilizației

LONDRA, 19 (Tel. B. N.) — Ziarul „New York Herald Tribune” a dat atenția guvernului și opiniei publice că „Satelor Unite, că Anglia a rămas ultimul bastion al civilizației, deaceia, dacă St. Unite nu-i vor acorda imediat tregul ajutor material, necesar pentru continuarea războiului, ar comitea crimă.”

### Brâu de oțel în jurul Angliei

Londra, 19 (Tel. B. N.) — Ziarul „Evening Standard” insistă, ca Anglia să-și organizeze apărarea cât mai complet posibil, folosind toate resursele în materiale și oameni. Pe coastele Angliei vor trebui puse cele mai puternice tunuri moderne, cari vor alcătui un „brâu de oțel”.

Anglia are un fel de „linia Maginot” care va fi în măsură să-i asigure curitatea.

Desigur, că Anglia va fi atacată de bombardierele germane, dar cei care atacă nu se vor mai întoarce.

## Numeroase unități ale flotei sovietice de război au sosit la Riga

Londra, 19. (Tel. B. N.) — Ziarul „Daily Telegraph” anunță că la Riga au sosit numeroase unități ale flotei sovietice de război. Numeroase unități blindate au luat aceeași cale. Agenția Tass anunță că URSS a decis să ia aceste măsuri pentru asigurarea securității în Estul Europei.